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TP4 : Dosage d’'un sérum physiologique

Un sérum physiologique est une solution salinecayusd aux
liquides corporels . Il est utilisé , par exempi®ur nettoyer
les yeux ou pour faire des injections intraveins(jserfusions
a I'hdpital)

Dans cette partie I'objectif est de doser les idmsrure
contenus dans le sérum .

Q1. Pour doser les ions chlorure en solution aquéuseiste de nombreuses méthodes toutes bamaéda
précipitation rapide du chlorure d’argent AgCl@)partir d’'une solution de nitrate d’argent (FAGNGs) .
La méthode de Mohr et la méthode de Volhard d&cdans I'annexe 2 sont deux exemples classidtleEs.
utilisent des indicateurs de fin de réaction :ifiest cette appellation et préciser quelles doivétne leurs
caractéristiques pour optimiser le dosage .

Q2. On envisage ici un dosage potentiométrique :gseple protocole expérimental associé .

Q3. Apres validation réaliser le dosage sur un édlh@amtdle 20 mL d’'une solution S obtenue par dilateu
dixieme du sérum physiologique .

La courbe sera tracée a 'aide du logiciel Regressipas oublier de sauvegarder le fichier comedant.
La solution de nitrate d’argent fournie a une coni@ion C = 2,5.18 molL™.

Q4. Déterminer si les résultats expérimentaux sonformes a la valeur portée sur I'étiquette deosette

Q5. Proposer une expression de la grandeur mesurf@a&ion du volume V de la solution titrante pées
différentes parties de la courbe .

En déduire la valeur du produit de solubilité deCAg .

Valeur tabulée pKs=9,8



TP 4- Annexe . Méthodes de dosageateschlorure

Méthode de Moht

Il s’agit d’'un dosagelirect par précipitation utilisant les ions chromate coenindicateur de
fin de réaction : ces ions donnent avec I'ion atgenprécipité rouge AGrOx )

Cette méthode est relativement facile a mettre ewee a I'échantillon de solution d’ions
chlorure que I'on cherche a doser on ajoute qeslquL d’'une solution de chromate de
potassium (colorée en jaune)

On verse progressivement la solution titrante tautel d’argent jusqu’a ce que la coloration
rouge du précipité de chromate d’argent persiste .

Données : pKs ( AErOy) = pKgAgCl) = 9,8

Méthode de Charpentier Volhard

Il s’agit d’'undosage en retour par précipitation : les ions Agntroduits en exces sont
dosés par les ions thiocyante S@N utilisant les ions ferrigues ¥&omme indicateur de
fin de réaction : ces derniers ions donnent un dexepFeSCKR' fortement coloré en rouge .
Le dosage doit étre réalisé en milieu acide poiteéla formation d’hydroxyde ferrique
Fe(OH)}

Données :
pPKs( AgSCN)=12 pKs( Fe(O)= 38 log3 (FeSCN*) =2,90
La coloration rouge de FeSCNest perceptible poufFeSCN*] = 10° molL ™.

Le principe de la méthode de Charpentier-Volhatdeesuivant :

Premiere étape— Réaction des ions chlorure avec un exces d’iogs gour former un
précipité blanc de chlorure d’argent AgCl

Deuxieme étape- Dosage de I'exces d’ions Agar une solution de thiocyanate d’ammonium
(NH;,, + SCN,,) pour former un précipité blanc de thiocyanategtat AQSCN,).

4(aq)
Troisieme étape— Repérage de la fin de précipitation de Agg@${dtace a I'utilisation d’'un
indicateur coloré, I'alun de Fe(lll), qui forme, eavl'exces d’ions thiocyanate SCNun
complexe de formule Fe(SCN)Le milieu prend alors une teinte « rose saumon ».

pKs(AgSCN)=12 pKs( Fe(Ob)= 38 lod (FeSCN*) =2,90
La coloration rouge de FeSCNest perceptible poufFeSCN*] = 10° molL ™.



